

## 甘为山区患者服务

# 博士团队扎根基层

本报记者 童桦  
通讯员 林莉 周悦华

山城冬日的清晨,一丝冷意扑面而来,身着T恤的丽水市中心医院心内科主任曾春来顾不得寒冷,套上件夹克就匆匆赶往单位。今天,他要为两位患者进行心脏手术,时间不等人。

装支架,射频消融术,几个小时过去,患心绞痛和室上性心动过速的两位患者都顺利完成了手术,但脱下手术服的曾春来还没法休息,身兼丽水市中心医院副院长的他还要继续安排全院的教学课程。

作为一名毕业于浙江大学医学院基础部的博士后,曾春来却并没有觉得在山城行医会虚耗自己的才华,他凭借自己精湛的医术和深厚的学识,博得了丽水当地患者的信任和同事们的尊敬。他还主持多项省市级科研项目,硕果颇丰。

和曾春来同样埋首山城行医的,还有同为博士后的该院院长助理兼放射科、介入诊疗中心主任纪建松,这两位博士后和院内的11

位博士一起,组成了一支高效、专业的人才梯队,满足了山城患者在身边解决看病就医的需求。

“在丽水这座城市,想要培养这样的人才梯队难度很高。”丽水市中心医院院长韦铁民坦言,相比于其他发达地区,经济、教育、生活条件等都不完备的丽水市,并不具备吸引一流医学人才的魅力,“医院在2007年之后进入高速发展期,当时医院的1000余位医务人员无法满足当地患者的需求,我们四处招聘却鲜有人问津,有的即便来了,也在短时间内跳槽离去,人才队伍一直跟不上。”

如果从内部挖潜,是否可以弥补这一缺憾?“医院开始把担子压在了那些思想品德好、又能团结同事,还具备高度责任感的年轻医务人员身上。”韦铁民说,这一新路径成为中心医院人才储备和发展的新方向,“一些业务骨干在短时间里冒了出来,同时医院也建立奖励制度鼓励他们继续深造,只要在学术上有所建树,就能获得奖励。”

“在医院全力支持下,2010

年我考取了第二军医大学的博士,患者对我的信任提高不少,现在每周我都要接诊150余位患者。”该院消化内科主任叶斌说。

多管齐下的政策,带来的是整个医院向好的变化。如今,丽水市中心医院不仅有6人享受国务院津贴,还建立了包括心血管内科、普外科、肾内科等在内的一批重点科室,并将心血管内科、普外科打造成省级医学重点扶持学科,更设立了心血管内科、骨科、肿瘤中心这3个浙江省区域专病中心。

今天,这支博士后、博士团队已名声在外,他们充实了山城的医疗实力,为当地患者提供更为优质的医疗服务,当然,也吸引不少省城大医院向他们抛来橄榄枝,许多人都接到了邀请加盟的电话。叶斌回忆道,自己在攻读博士期间,曾接到来自上海几家医院的邀请。面对上海的繁华和便利的生活条件,他和家人都颇为动心。“我们可以去大医院,但这里的患者更需要我们。”反复考虑后,他坚定了留下的决心,“我利用学到的新知识

为一位80多岁的患者解决了困扰多年的便血疾病,这几年,她每年都会和老伴到我家向我表达谢意,从不曾间断。”

“这些人才经受了考验,他们把心放在了这里。”丽水市中心医院党委书记邵出晓说,他们和当地患者之间的情感维系很重要,医院给这些人才量身定制的发展平台,也是留人的秘诀之一。

今年,该院又邀请来自美国哈佛大学、纽约大学上州医学院等国外院校医学专家前来教学,还通过全院选拔考试,挑选合适的苗子前往这些国外高水平大学进行为期半年的进修,毕业于上海交通大学的医师钟根龙进医院才两年,就凭借自身实力通过层层选拔,成为赴美深造的人选之一。

自2011年以来,该院已有137名医务人员赴国内知名医院进修,他们正走在成为该院专家梯队的新成员、为丽水患者奉献学识的前行之路。

在这里,被需要,是一种幸福。

## 2014年美术传媒秋拍完美收官 学术引领创佳绩

本报杭州11月23日讯  
记者 刘慧

人气鼎沸,藏家争拍。今天上午9时至下午5时,美术传媒2014秋季艺术品拍卖会10个专场的拍卖落下帷幕。王伯敏、陈振濂、胡寿荣、姜丹书、潘公凯、刘健、张伟平、郑毓敏及统一上款同一藏家、中国书画名家作品专场拍卖成交率再创佳绩,其中以陈振濂“文化收藏”的整体收藏、张伟平个人主题收藏,开创了艺术界收藏模式新格局。

预料之外的是,王伯敏专场作品经多轮竞价,《峡江图》手卷成交价138万元,《四季山水》山水四条屏成交价207万元,《书画乐图》成交价92万元,《杏花村》成交价57.5万元,彰显了这位人文正脉集大成者的学术高度并成为引领市场的典范。

学术为检验艺术市场的标准,引领“美术传媒”连创3年佳绩。美术传媒拍卖自成立以来,始终秉承“学术引领拍卖”、“学术衡量艺术价值”及“学术检验艺术市场”的理念,规避当今艺术品市场的炒作之风,并突破传统拍卖模式,以前瞻性的远见打造当代优秀艺术家品牌及艺术家个人专场主题拍卖,营造健康向上的艺术收藏风气,同时也得到收藏家和艺术家的支持和认可。

美术传媒拍卖作为一家艺术品经营的文化企业,2012年公司营业利润、所得税名列我省拍卖行业第二;2013年比2012年营业利润实现翻番,位居我省拍卖行业第二,所得税居第一。2014年,作为“学术引领”拍卖的第三年,众专场的成交结果也验证了美术传媒拍卖的这一成功理念,为艺术市场树立了典范。

## 老歌新唱音婉转

本报杭州11月23日讯  
记者 吴孟婕

“你敢不敢,拔掉演唱会的电插头”——近日,浙江日报微信公众号“有风来”(微信号:youfenglai\_zjrb)发布的一条“征集令”,引起了微粉的好奇,8位最先响应的勇敢者获得了今晚杭州剧院“红牛不插电——尚雯婕&fresh极客少年团演唱会”的门票。

“不插电”由英文Unplugg翻译而来,通俗地说就是“拔掉电源插

头”,即回到音乐最初的状态。“红牛不插电”举办8年来,改编经典、老歌新唱已成为登台歌手间的一种默契。今晚,除了《夜夜夜夜》《我》《爱》等观众耳熟能详的歌曲外,尚雯婕还专为杭州场准备了电视剧《新白娘子传奇》主题曲《前世今生》,在柔和婉转的音调外多了些时尚刚劲。整场演唱会持续近两个小时,尚雯婕麾下的偶像男团“fresh极客少年”也在杭州舞台上首次发声,并通过主办方和乐视网打造的“五屏直播”平台接受场外歌迷的检验。

## 面朝大海听风吟

记者 刘慧

本报讯 近日,舟山画家徐锋带着他的60余幅水墨精品,在杭州恒庐美术馆展开一幅大海画卷。这是画家继“2006北京国际双年展提名展”后的一次实力展示。

徐锋1963年生于浙江定海。

先后就读于杭州师范学院美术系、清华大学美术学院,现为中国美术家协会会员,国家一级美术师,浙江画院研究员。他一路行走一路画画,在福建体悟山海风韵,在澳洲感受南太平洋海风,也每每在海风的感召下,于涛声激浪间找寻灵感,在危岩礁石上看海鸟飞舞……

## 量身定制膳食谱

本报杭州11月23日讯  
通讯员 蒋欣如

22日和23日,浙江大学“西湖营养”师生团队于南京军区杭州海勤疗养院,举行“营养进社区、营养进家庭”大型免费营养健康咨询公益活动,为杭城市民送上了详细的健康评估和量身定制的

膳食食谱。借助健康快车仪器,市民们可以免费进行身体成分测试、骨密度测试、动脉健康状况测试三项专业体检。除了详细的评估报告之外,现场还有专业的营养学科团队为大家答疑解惑,并根据目前的身体状况和日常饮食习惯,一对一地给出膳食建议和指导。

## 养生讲座进农家

通讯员 刘安 记者 李月红

本报讯 “在家门口就可以听养生专家讲养生保健知识,听得过瘾。”近日,由省新闻出版广电局、省报刊发行局联合主办的健康养生讲座在杭州西湖区浦塘村文化礼堂开讲,营养学专家刘俊田为村民主讲《膳食决定健康》的公益讲座,从多个角度为村民们讲解保健养生的相关问题,包括合理膳食、充足睡眠、

适量运动、心态平衡等健康生活方式的养成,通俗易懂的授课方式深受村民的欢迎。为推进农村公共文化服务体系,倡导全民阅读,建设“书香浙江”,进一步发挥我省农家书屋作用,拓展农家书屋功能,今后,省新闻出版广电局和省报刊发行局还将联合举办更多讲座进文化礼堂,让村民在家门口就能接受到更多有益知识。

## 心血管病有义诊

本报杭州11月23日讯  
通讯员 朱小芳 记者 童桦

冬季是心血管疾病高发的季节,常见心律失常、急性胸痛,所以早期识别心律失常、明确胸痛原因,早期治疗和及时进行心脏康复,可明显降

低心血管疾病的死亡率和致残率,改善预后。为此,浙江医院心脏中心、胸痛中心,联合省心脑血管病防治研究中心,将于11月28日上午于之江饭店举行“为您的心脏健康保驾护航”大型科普知识讲座和专家义诊活动,有兴趣的读者可以前往。

## 浙江舞蹈奖颁奖

记者 刘慧

本报讯 2014“舞动浙江”第二届“浙江舞蹈奖”颁奖晚会近日在杭州剧院举行。本次比赛涌现了一批活跃在基层的舞蹈人,浙江艺术职

业学院王设忠等8人喜获第二届“浙江舞蹈奖”。

“浙江舞蹈奖”的设立,是鼓励近年来在舞蹈编导、表演、教学等各个领域取得突出成就的我省中青年舞蹈艺术家,全面挖掘舞蹈人才。



11月23日,浙江农林大学校园内银杏金黄,落叶遍地,同学们不出校园就可以欣赏到美丽秋景。

李锦威 摄

### 触摸教育

## 5名大学生自创辩论课被纳入高校教学

# 我的课堂我作主

通讯员 徐琼 记者 王婷

本报讯 一门课程计划招生24人,不到半天,就吸引了126名大学生报名。更有意思的是,开这门课的并不是大学老师,而是5名大学生。

最近,宁波诺丁汉大学的5名学生自创了一门全英文辩论课程,这门课程被正式纳入教学,成为我省高校第一个由学生独立开发的课程。

在这门课上,大学生不仅要当老师,而且还要根据英国诺丁汉大学的教学评估标准进行全英文教学。谈到创立这门课程的初衷,发起人罗杨奎说:“在平时的社团辩论活动中,我们发现很多同学对辩论有兴趣,但因每个人有不同的时间安排,无法保证同学们持续参与每一次活动。所以我们就想创立一门课程,可以通过网络教学、线下训练来帮助同学们灵活系统地学习辩论。”

今年3月,罗杨奎将这个想法告诉了分管教学的副校长朱莉·桑德斯教授,“朱莉非常赞赏这个想法,还想把我们的课程放在诺丁汉的网络公开课上,让英国诺丁汉、宁波诺丁汉和诺丁汉马来西亚校区的同学们都能学习。”朱莉的支持让罗杨奎和同伴们干劲十足。

说干就干,5名大学生开始准备各种材料。“我们以前不知道开设一门课程原来这么复杂,课程简介、课程设置、考核方式、学习成果等项目一个都不能少。”严谨的开课程序是罗杨奎始料不及的,“要开一门新课程,每一项都要严格按照英国诺丁汉大学的教学评估标准来,光开课申请的材料我们就改了十几遍。而考核方式,除了辩论考试全程录像,平时的作业也要提交给英国诺丁汉大学审核。”

经过反复修改,课程大纲最终

确定,课程采用时下最流行的“线上线下”相结合的混合式教学方式,课程一共8周,每周的视频课程长约40至60分钟,由宁波诺丁汉大学有丰富辩论经验的两位老师及大学生们录制完成。

除了线上线下的课程之外,学生还需要完成课后的扩展阅读及作业,并通过学校的网络系统“moodle”进行作业提交,由作为“老师”的5名大学生对作业进行批改并交给英国诺丁汉大学审核。每个听课的学生只有按时提交作业才能进行接下来的学习,而作业内容也是多样化的,比如,要将辩论练习录制成音频上传等。

由于是全英文授课,每个30分钟的视频录制前,这5名大学生都要用4小时来练习,算上准备课件、找扩展阅读资料、视频剪辑等时间,每次备课差不多要花上10个小时。

虽然辛苦,大学生却乐在其中,“这段经历非常有意义,我们的角色

从学生转换成了老师,在这个过程中,我们对这门课也有了更深入的研究。”

“我曾经参加过辩论社的活动,辩论不仅很锻炼人的思维和反应,对提高英语水平特别是口语水平有很大帮助。”选择了这门课程的大三学生季森栋说,“参加这门课可以帮助我更系统地学习辩论技巧,还可以拿学分,虽然来上课的不是老师而是同龄人,但我觉得这更能让彼此沟通无障碍,所以我非常期待这门课。”

据了解,为顺应高校教学改革,宁波诺丁汉大学鼓励学生学习与自己的兴趣和职业相关的课程,与英国诺丁汉大学合作推出了选修兴趣课程,每一门课程有10或20学分,学生在毕业前修满30学分就能获得诺丁汉卓越奖。目前,宁波诺丁汉大学已经有14门选修兴趣课程,这门新上线的辩论课程是唯一一门由学生自创的课程。